



# Рассказали о первом епископе Воронежскому Митрофане

**В читальном зале Панинской районной библиотеки прошел урок православной культуры**

В пятницу, 27 октября, для старшеклассников Панинской школы провели мероприятие «400 лет святителю Митрофанию Воронежскому», которое было приурочено к дате рождения первого епископа Воронежского Митрофана, одного из почитаемых русских святых, первому архиерею Воронежской епархии.

**Татьяна ЧЕРНЫШОВА**  
Фото автора

## Урок православной культуры

Мероприятие организовали и провели: протоиерей храма Казанской иконы Божией Матери Игорь, библиограф меж-

поселенческой центральной библиотеки Светлана Горбань, муниципальный координатор проекта «Навигатор детства» Наталия Кольцова. На уроке православной культуры показали презентацию и была оформлена тематическая выставка «Святители и святые земли русской».

Протоиерей Игорь рассказал о значении трудов святителя Митрофана для Православной церкви, государства Российского и Воронежского края, о современном положении в мире, дружбе и единении народа, любви к своей Родине, христианских духовных ценностях, которые помогают пройти через все испытания, учат милосердию и терпению.

Своим местожительством он избрал Золотниковский Успенский монастырь недалеко от Суздаля, где и был пострижен в иночество с именем Митрофан.

В 1682 году была образована новая Воронежская епархия и первым ее епископом предложили назначить иегумена Митрофана.

Что тогда представлял из себя город Воронеж? Это была окраина Рязанской епархии. Волна монголо-татарского нашествия на несколько столетий опустошила этот край, так что и русского населения там почти не было.

В Смутное время, когда было польско-литовское нашествие в начале XVII-го века, город Воронеж подвергался новым и новым разорениям. При основании Акатового монастыря в 1624-м году упоминается, что в городе было всего лишь сто человек населения. Потому что ногайские, крымские татары, польско-литовские разбойниччьи шайки постоянно делали набеги, разрушая городок, уводя в плен жителей для работорговли, надолго опустошая этот край. Это был небольшой городок, обнесенный деревянной крепостной стеной, посреди которого стоял храм Благовещения Пресвятой Богородицы.

Святители — это чин святости, в который почитаются епископы. Воронеж встретил святителя неприветливо. Епископу пришлось жить на постоялом дворе, испытывая «большую нужду». Но он и не боялся трудностей. Построил по епархии более двухсот храмов. Одной из первых забот святителя Митрофана было открытие нового кафедрального собора. Благовещенский собор, построенный святителем, представлял собой храм, значительно превосходивший своими размерами все строения Воронежа.

Епископ Митрофан писал письменные проповеди, а на устные его проповеди собирался отовсюду народ, потому что слава



**Светлана Горбань:**  
Особую страницу в биографии святителя Митрофана составляют его взаимоотношения с Петром I

## В ТЕМУ

В воскресенье, 5 ноября, в день престольного праздника в храме в честь священномученика Александра Лебедева в селе Красные Холмы состоится Богослужение, которое возглавит правящий архиерей епископ Борисоглебский и Бутурлинский Сергий.

и по другим епархиям разносилась. И шли специально, при жизни святителя Митрофана, чтобы послушать проповедь из его святых уст.

## Память о Святителе

До сих пор в Воронеже находится источник святителя Митрофана, который по преданию был открыт и исконен самим святителем Митрофаном. На этом источнике было множество исцелений.

— Особую страницу в биографии святителя Митрофана составляют его взаимоотношения с Петром I, — сказала Светлана Горбань. — Святитель любил и уважал царя. Он одобрил постройку флота и не один раз оказывал материальную помощь.

Святитель Митрофан управлял Воронежской епархией в течение двадцати лет. Перед смертью он принял схиму (полное отчуждение от мира и посвящение жизни Богу) и тихо скончался 23-го ноября 1703 года.

Похоронили епископа в Благовещенском соборе. Собор не раз ремонтировался, гроб епископа не раз переносился с места на место, пока однажды, а случилось это 11 декабря 1831 года, не обнаружилось, что останки епископа Митрофана за прошедшие сто с лишним лет не истекли. В 1832 году он был причислен к лику святых, мощи его выставили для всеобщего поклонения.

С 2009 года, накануне дня памяти святителя Митрофана, мощи небесного покровителя Воронежской земли были перенесены из Покровского кафедрального собора города Воронежа в новый Благовещенский кафедральный собор Воронежской и Борисоглебской епархии, где ныне и почивают.

— Старшеклассники узнали о служении Богу и Отечеству Святителя Митрофана, чудотворном исцелении больных, сподвижничестве и помощи императору Петру I, канонизации небесного покровителя земли Воронежской, о Благовещенском кафедральном соборе, — сказала классный руководитель 11 «Б» класса Ольга Чернова. — Встреча позволила познакомить ребят с великим святым, небесным заступником земли Воронежской, задуматься о смысле жизни.